



Тем, что эта книга дошла до Вас, мы обязаны в первую очередь библиотекарям, которые долгие годы бережно хранили её. Сотрудники Google оцифровали её в рамках проекта, цель которого – сделать книги со всего мира доступными через Интернет.

Эта книга находится в общественном достоянии. В общих чертах, юридически, книга передаётся в общественное достояние, когда истекает срок действия имущественных авторских прав на неё, а также если правообладатель сам передал её в общественное достояние или не заявил на неё авторских прав. Такие книги – это ключ к прошлому, к сокровищам нашей истории и культуры, и к знаниям, которые зачастую нигде больше не найдёшь.

В этой цифровой копии мы оставили без изменений все рукописные пометки, которые были в оригинальном издании. Пускай они будут напоминанием о всех тех руках, через которые прошла эта книга – автора, издателя, библиотекаря и предыдущих читателей – чтобы наконец попасть в Ваши.

Правила пользования

Мы гордимся нашим сотрудничеством с библиотеками, в рамках которого мы оцифровываем книги в общественном достоянии и делаем их доступными для всех. Эти книги принадлежат всему человечеству, а мы – лишь их хранители. Тем не менее, оцифровка книг и поддержка этого проекта стоят немало, и поэтому, чтобы и в дальнейшем предоставлять этот ресурс, мы предприняли некоторые меры, чтобы предотвратить коммерческое использование этих книг. Одна из них – это технические ограничения на автоматические запросы.

Мы также просим Вас:

- **Не использовать файлы в коммерческих целях.** Мы разработали программу Поиска по книгам Google для всех пользователей, поэтому, пожалуйста, используйте эти файлы только в личных, некоммерческих целях.
- **Не отправлять автоматические запросы.** Не отправляйте в систему Google автоматические запросы любого рода. Если Вам требуется доступ к большим объёмам текстов для исследований в области машинного перевода, оптического распознавания текста, или в других похожих целях, свяжитесь с нами. Для этих целей мы настоятельно рекомендуем использовать исключительно материалы в общественном достоянии.
- **Не удалять логотипы и другие атрибуты Google из файлов.** Изображения в каждом файле помечены логотипами Google для того, чтобы рассказать читателям о нашем проекте и помочь им найти дополнительные материалы. Не удаляйте их.
- **Соблюдать законы Вашей и других стран.** В конечном итоге, именно Вы несёте полную ответственность за Ваши действия – поэтому, пожалуйста, убедитесь, что Вы не нарушаете соответствующие законы Вашей или других стран. Имейте в виду, что даже если книга более не находится под защитой авторских прав в США, то это ещё совсем не значит, что её можно распространять в других странах. К сожалению, законодательство в сфере интеллектуальной собственности очень разнообразно, и не существует универсального способа определить, как разрешено использовать книгу в конкретной стране. Не рассчитывайте на то, что если книга появилась в поиске по книгам Google, то её можно использовать где и как угодно. Наказание за нарушение авторских прав может оказаться очень серьёзным.

О программе

Наша миссия – организовать информацию во всём мире и сделать её доступной и полезной для всех. Поиск по книгам Google помогает пользователям найти книги со всего света, а авторам и издателям – новых читателей. Чтобы произвести поиск по этой книге в полнотекстовом режиме, откройте страницу <http://books.google.com>.

R

ПИСЬМО
ПРАВОСЛАВНАГО
СВЯЩЕННО-ИНОКА,
СХИМНИКА,
БЪ БРАТУ, МНИМОМУ СТАРООБРЯДЦУ,
ВЪ МОЛДАВІЮ.

МОСКВА.

1863.

МОЛДАВСКОЕ ПИСЬМО.

89928

Ш И С Ъ М О

П РА В О С Л А В Н А Г О

С В Я Щ Е Н Н О - И Н О К А ,

С Х И М Н И К А ,

К Ъ Б Р А Т У , М Н И М О М У С Т А Р О О Б Р Я Д Ц У ,

В Ъ М О Л Д А В І Ю .

СОЧ. СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКАГО ГУСЛИЦКАГО МОНАСТЫРЯ

СТРОИТЕЛЯ

ІВРОМОНАХА НАРФЕНІЯ.

М О С К В А .

Въ Типографіи П. Глушкова.

1863.

281
—
250

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ

съ тѣмъ, чтобы по отпечатаніи, до выпуска въ Типографіи, представлено было въ Ценсурный Комитетъ узаконенное число экземпляровъ. Москва. 23 Сентября 1863 года.

Ценсоръ *Архимандритъ Никодимъ.*



Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любви Бога Отца и наниѣ Святаго Духа да будетъ съ вами и да наставитъ и вразумитъ она васъ, возлюбленный по плоти братъ мой Логинъ Андреевичъ, съ чадами твоими и со всѣми ближними твоими и клеветами.

Письмо твое, или лучше сказать отвѣтъ на мое письмо, на которомъ ты не означилъ ни мѣсяца, ни числа его отправления, я получилъ въ настоящемъ 1863 году. Но этотъ отвѣтъ твой многу удивилъ меня и вмѣстѣ съ тѣмъ оскорбилъ и огорчилъ, или лучше сказать сокрушилъ до глубины души: какъ мало ты думалъ о спасеніи души своей и всѣхъ домочадцевъ твоихъ, и о уготованномъ Самимъ Господомъ блаженствѣ и царствіи небесномъ чадамъ Единныя Святыя Соборныя и Апостольскія Восточныя Православныя Христовы Церкви, Греческаго благочестія; а также не подумаешь о томъ мученіи, которое ожидаетъ тѣхъ, кто находится внѣ этого спасительнаго ковчега! Отвѣтъ твой, написанный, какъ полагаю, не тобой, а какимъ нибудь ученымъ изъ послѣдователей вашихъ, не имѣетъ ни какого крѣпкаго основанія, потому что въ немъ въ защиту себя вы не привели ни одного свидѣтельства: ни изъ Евангелія, ни изъ Апостоловъ, ни

изъ правилъ Вселенскихъ Соборовъ; не упомянули даже ни объ одномъ изъ Святыхъ Отецъ Церкви. Какіе же вы послѣ этого Христіане! и какую вѣру выдумали вы себѣ, если не можете привести изъ всего Священнаго Писанія ни одного факта въ подтвержденіе вашего ученія, которому слѣдуете, и кривотолкованій вашихъ? На первый же вопросъ мой ты далъ отвѣтъ, ни съ чѣмъ не сообразный, свойственный чело-вѣку, ничего не понимающему. Я писалъ: На какомъ основаніи вы простолюдины съ однимъ бѣглымъ попомъ Іеронимомъ, безъ присутствія съ вами Епископа и, даже, іерея: по благословенію Епископа, отважились принять отъ какой-то неслыханной ереси, въ общество свое, 200 лѣтъ скитавшееся безъ Епископа съ одними бѣглыми попами, на какомъ, говорю, основаніи дерзнули вы принять бѣжавшаго отъ своего Патріарха подсудимаго и запрещеннаго Митрополита Амвросія? Но что еще горше: заставили его проклясть какую-то неслыханную ересь, на которую не было ни Собора, ни суда, и принудили его, бѣлаго митрополита, принять отъ бѣлаго же попа помазаніе муромъ, котораго у васъ 200 лѣтъ не было?

Такіе, ни съ чѣмъ несообразные, дерзостные поступки ваши невольно приводятъ въ страхъ и трепетъ всякаго православнаго христіанина, и заставляютъ удивляться неслыханной рѣшимости вашей, простолюды — вручить бѣглому и запрещенному митрополиту отнятую у него самимъ Патріархомъ Вселенскимъ власть, и возвратить ключи отъ Царствія Небеснаго, которыхъ у васъ не было, да и быть не могло. И надъ кѣмъ же вы поручили ему власть?—Надъ душами вашими:—избрали, или лучше сказать, купили за деньги руководителя ко спасенію подсудимаго и запрещеннаго бѣлаго митрополита! Любезный братъ, подумай о спасеніи души своей

и о прочихъ близкихъ тебѣ; тѣмъ болѣе, что ты самъ присутствовалъ на незаконномъ Бѣлокриницкомъ сборищѣ, что обнаруживаетъ ваше соборное дѣяніе, копія съ котораго прислана Павломъ и Алипіемъ въ Москву на Рогожское кладбище. И на этомъ сборищѣ въ защиту себя вы не отыскали ни одного правила!

Какъ бы въ оправданіе себя, въ отвѣтъ твоемъ ты говоришь о свободѣ совѣсти и вѣротерпимости. Такъ знай же, мой любезный, что это ученіе западныхъ цивилизаторовъ и прогрессистовъ, совершенно несогласное съ ученіемъ истинной Православной Церкви и прѣтивное всѣмъ правиламъ Апостольскимъ и Соборнымъ и законамъ гражданскимъ древнихъ и нынѣшнихъ временъ. Ибо Самъ Господь сказалъ: *аще кто преступаетъ церковь, буди тебѣ яко язычникъ и мытарь*; и потомъ: *горе челоуку тому имъ же соблазнъ приходитъ*, и Святой Апостоль Павелъ пишетъ: отвергся кто закона Моисеева, безъ милосердія при двоихъ или тріехъ свидѣтеляхъ умираетъ (Евр. 10, 28, 29). Коляко мниге горшія сподобится муки, иже Сына Божія поправый и кровь завѣтную, скверну возмывъ ею же освятися, и Духа благодати укоривый.» (Ко Евреямъ зачало 325). Пересмотрите всѣ правила соборныя и прочтите всю древнюю исторію, гдѣ написаны указы царей греческихъ: Святаго Константина, Θεодосія, Юстиніана и Льва премудраго, и вы увидите, какіе указы издавали они противъ еретиковъ и раскольниковъ; по множеству я ихъ здѣсь не помѣщаю. Притомъ же надо замѣтить тебѣ, что свобода совѣсти и вѣротерпимость пріемлется почти во всѣхъ государствахъ Европы въ одномъ политическомъ отношеніи, а отнюдь не церковномъ. Гражданскому правительству нѣтъ дѣла, кто какъ вѣруетъ, лишь бы пла-

тилъ исправно подати и повинности отбывалъ, или служилъ вѣрно; но Благочестивѣйшій Государь нашъ Императоръ. Александръ Николаевичъ какъ истинный сынъ Церкви Православной, старается привлечь въ нѣдра ея всѣхъ отщепенцевъ, не строгостию и силою, а милосердіемъ и кротостию, какъ чадолюбивый отецъ дѣтей своихъ, заблудившихся въ расколѣ. Истинная Православная Христова Церковь насильственно никого не привлекаетъ къ себѣ, но и отступникамъ—раскольникамъ потворствовать не можетъ; Пастыри ея на то и поставлены, чтобы злыхъ волковъ отгонять отъ Христова стада, ибо Господь взыщетъ кровь отъ рукъ ихъ.

Ты самъ сознался, любезный мой, что въ вашемъ стадѣ 200 лѣтъ не было пастыря, — Епископа, а были одни подпаски—бѣглые попы, чрезъ бѣгство свое сами себя отлучившіе отъ своего Епископа, и потому по правиламъ Соборнымъ и Апостольскимъ не имѣвшіе никакого права священнодѣйствовать. Слѣдовательно ежели у васъ не было Епископа, то не было и Церкви съ ея спасительными таинствами. Теперь въ добавокъ къ своимъ беззаконіямъ вы прицѣпили къ себѣ бѣглаго запрещеннаго митрополита. Этотъ поступокъ вашъ противенъ всему Божественному Писанію, и до того дерзостенъ, что кажется, какъ будто, намѣреніемъ вашимъ было испровергнуть все домостроительство Божіе, и потому можетъ быть справедливо названъ еретичествомъ, а уже не расколомъ. Ибо Самъ Господь, учреждая Церковь Свою на землѣ, сказалъ: *Созижду Церковь Мою, и врата адава не одолмятъ ей.* И Самъ же поставилъ ей Пастырей въ лицѣ учениковъ Своихъ и Апостоловъ, чинъ освященный, которымъ препоручилъ ключи Царствія Небеснаго и далъ полную власть на землѣ вязать и рѣшать грѣхи чело-

вѣческіе, которые будутъ связаны или разрѣшены на небеси, и повелѣлъ имъ дѣлать купно даже до втораго страшнаго пришествія Своего, сказавъ: дондеже прииду; и Самъ обѣщался быть съ ними до скончанія вѣка и подтвердилъ все это неизмѣннымъ словомъ: Аминь. И обѣщаль послать имъ Духа Святаго, Который будетъ наставлять ихъ на всяку истину и пребудетъ съ ними во вѣкъ. Такъ и Святыи Пророкъ Давидъ предвозвѣстилъ Духомъ Святымъ: клясъ Господь и не расклется, ты еси Іерей во вѣкъ по чину Мельхиседекову. Святыя Отцы, толкователи Псалмовъ: Аѳанасій Ремскій, Дидимъ, Іоаннъ Златоустъ, блаженный Ѣеодоритъ, Иринеи и прочіе Отцы Церкви слова эти объясняютъ такъ: новоблагодатное священство Христово будетъ существовать на землѣ вѣчно, до самаго втораго пришествія Господа Исуса Христа, потому что оно утверждено съ клятвою. (Семитологовый Псалтирь, переводъ Максима Грека). И въ Кирилловой книгѣ на листѣ 77 сказано: «Престало тогда Архіерейство Аароново яко временное, возстало же Христово вѣчное.» Не явно ли, что вы стремитесь разрушить все домостроительство Божіе и идете и дѣйствуете наперекоръ всему Священному Писанію? Не имѣя законнаго, правильно рукоположеннаго, Епископа, вы думаете имѣть у себя истинную Церковь Христову.—Въ опроверженіе этого ложнаго мнѣнія вашего приведу слова Святаго Игнатія Богоносца: «елицы бо Христовы суть, сн со Епископомъ суть, елицы же клопяюся отъ него и общеніе любятъ съ проклятыми, сн съ ними ссѣкуются.» По этимъ словамъ Святаго Игнатія, ученика и преемника Апостольскаго, святая и истинная Христова Церковь только та, которая со Епископомъ; а какъ у васъ 200 лѣтъ не было Епископовъ, то не было у васъ и Церкви истинной, а бѣглыя ваши попы прокляты соборными правилами; вотъ

и доказательство тому: «аще кто кромѣ соборныя Церкви о себѣ собирается, и не радя о Церкви церковная хочетъ творити, не сущу съ нимъ презвитеру по воли Епискупли, да будетъ проклятъ.» (Гангрскаго Собора Правѣло 6., Коричая, листъ 58). По волѣ какихъ же Епископовъ служили у васъ въ продолженіи 200 лѣтъ бѣглеы попы и совершали таинства? Отвѣтъ быть не можетъ. И Святый Іоаннъ Златоустъ въ Толковомъ Апостолѣ проклиняетъ священниковъ, отлучившихся отъ соединенія церковнаго; по этому 200 лѣтъ всѣ ваши бѣглеы попы были подѣ соборною клятвою, а съ ними и вы всѣ послѣдователи ихъ, потому что они священнодѣйствовали и совершали Таинства безъ воли и благословенія Епископовъ. Подумайте, мои возлюбленные, къ какой же Церкви присоединили вы бѣглаго запрещеннаго митрополита, ибо у васъ, по всѣмъ законамъ и правиламъ Церковнымъ, истинной Православной Церкви не было. Въ подтвержденіе же того, что у васъ не было Церкви, приведу здѣсь слова древняго блаженнаго Отца Симеона Солунскаго. Яко отъ Епископа токмо муро и хиротонія, и чрезъ того во всѣхъ тайнахъ Епископская достизаетъ благодать. Слыши, ни одинъ же священнодѣйствовати іерей можетъ въ душѣ, или иво что дѣйствевати, аще не хиротонію имать; сія же отъ Епископа есть, убо архіерсіство чрезъ того дѣйствуетъ. Паки: іерей тайноводствъ не дѣйствуетъ безъ жертвенника, сей же чрезъ муро освящается; муро же чрезъ Епископа самага соверщается. Тѣмже: кромѣ Епископа, ни же жертва, ниже іерей, ниже жертвенникъ, весма убо вся сія чрезъ Епископа суть. Паки: никто же крещаетъ, аще не хиротонію имать, сія же отъ Епископства есть. Тѣмъ вся Божественныя тайны, и во всѣхъ священныхъ Епископство дѣйствующе есть, и безъ того ниже жертвенникъ будетъ, ниже хиротонія, ниже

муро святое, ниже убо Христіане, чрезъ тое убо истинное Христіанство, и Христовы чрезъ тое вся тайны. (Сочиненія Сумеона Солунскаго Глава 77, листъ 134). Этими словами Блаженнаго Сумеона убѣдились ли вы наконецъ, что у васъ безъ Епископа Церкви не было, также ни священства, ни мѣра, ни хиротоніи, однимъ словомъ не было ни одной капли благодати Святаго Духа, и вы до сего времени паходите въ томъ же заблужденіи, въ какомъ находились и предшественники ваши въ продолженіи 200 лѣтъ? И хотя думаете, что у васъ теперь есть своя Церковь, которую дерзаете называть православною: однако это мѣлкіе ложно и незаконно, потому что лже-митрополитъ Амвросій, который поставилъ вамъ Епископовъ, не имѣлъ на это никакого права и дѣйствовалъ противъ всѣхъ правилъ апостольскихъ и соборныхъ, будучи запрещенъ отъ своего Патріарха, какъ подсудимый за незаконныя дѣйствія свои въ Босніѣ, а потомъ совершенно изверженный вмѣстѣ съ тѣми, которыхъ дерзнулъ посвятить, вамъ очень хорошо извѣстно. Укажите, гдѣ въ Священномъ Писаніи или въ твореніи Святыхъ Отецъ Церкви написано, что будетъ время когда на землѣ въ продолженіи 200 лѣтъ, не будетъ истинной Церкви Христовой, а цѣломъ она воскреснетъ или возродится снова? Никто и нигдѣ не сказалъ объ этомъ; да и сказать не могъ, потому, что по словамъ Самого Господа: созижду Церковь Мою и врата адава не одолѣютъ ей, она будетъ существовать непрерывно до втораго пришествія Христова, а съ ней будетъ существовать и Епископство, переходящее непрерывно отъ Самого Господа Иисуса Христа, Который учредилъ оное въ лицѣ учениковъ Своихъ и Апостоловъ.

Ты пишешь, любезный братъ, что ваше и предковъ вашихъ всегдашнее желаніе было имѣть своихъ Епископовъ,

да не могли ихъ шгдѣ достать. Это желаніе ваше никакимъ образомъ не оправдываетъ васъ, потому что желаніе не есть настоящее дѣло. Если бы желаніе ваше было искренно, то вы серьезно подумали бы о себѣ и, разсудивъ здраво, были бы не только съ Епископами, но и съ Патріархами, какъ и мы: стоило только, предавъ анаѳемѣ заблужденіе свое, обратиться къ Церкви Православной, принимать Святое муропозаніе и содѣлаться истинными Христіанами.

Пора вамъ, мои любезные, серьезно и безпристрастно подумать и изслѣдовать добросовѣстно, за какую вину отлучились предки ваши отъ Православныхъ Епископовъ и отлучаетесь вы сами отъ нихъ? Предки ваши были простецы безграмотные, вы же поумнѣ ихъ и вамъ легко будетъ приступить къ розысканію причины бѣгства ихъ отъ Православной Грекороссійской Церкви. Послушайте совѣта моего, потому что дѣло это великой важности, касающееся вѣчнаго блаженства чрезъ спасеніе души своей. По безпристрастномъ и добросовѣстномъ изслѣдованіи вы ясно увидите, что въ Святой Грекороссійской Церкви нѣтъ никакой ереси. Съ нею во всемъ созласны Восточная Православная Церковь и четыре Патріарха Вселенскіе съ чиномъ Митрополитовъ, Архіепископовъ и Епископовъ, которые содержатъ Православную вѣру чистую и непорочную и никѣмъ не осужденную. Они содержатъ безъ всякихъ измѣненій всѣ догматы и каноны и всѣ правила Апостольскія и Соборныя и читаютъ книги, дошедшія къ нимъ отъ Св. Апостоловъ и Св. Отцевъ безъ переводовъ и поправокъ, и, наконецъ безукоризненное благочестіе ихъ засвидѣтельствовали первые Московскіе и всея Россіи Патріархи: Іовъ, Гермогенъ, Филаретъ, Іоасафъ, изъ коихъ двое приняли хиротонію отъ Восточныхъ Патріарховъ.

Все это доказываютъ книги: Кормчая, Кириллова и о вѣрѣ, напечатанныя при этихъ Патріархахъ: прочитайте ихъ со вниманіемъ и онѣ откроютъ ваши очи душевныя.

Къ какой стати, любезный Логинъ Андреевичъ, привелъ ты въ отвѣтъ своемъ свидѣтельства изъ Библии — изъ книгъ Левитъ и Макавейскихъ и изъ житія Св. Пророка Іереміи объ огнѣ, брошенномъ симъ Пророкомъ въ кладезь, изъ котораго, по прошествіи 70 лѣтъ, священникъ Неемія, почерпнувъ грязной воды, полилъ ею дрова и жертву, которыя отъ солнечныхъ лучей потомъ возгорѣлись. Это происшествіе Ветхаго завѣта ни до насъ, ни до васъ совершенно не касается. Мы сказывали, впрочемъ, что ловцы ваши Павелъ и Алипій, золотомъ уловившіе вамъ подсудимаго и запрещеннаго митрополита Амвросія, всячески старались въ Священномъ Писаніи отыскать какой нибудь примѣръ, который бы оправдалъ присоединеніе Епископа къ мнимой Церкви вашей, которая 200 лѣтъ пробавлялась одними бѣглыми попами безъ Епископа. Не нашедъ ничего подходящаго въ Новомъ завѣтѣ и въ Правилахъ Апостольскихъ и Соборныхъ, бросились искать въ Ветхомъ завѣтѣ и наконецъ попали на путь въ книгахъ Макавейскихъ, въ которыхъ и нашли вышеприведенное сказаніе о кладезѣ, и на немъ утвердились. Намѣреніе ихъ было убѣдить васъ въ томъ, что событіе это Ветхаго завѣта, будто бы доказываетъ, что Израильтяне, во время семидесяти-лѣтняго плѣненія Вавилонскаго, лишены были благодати Святаго Духа и священство ихъ на это время прекращалось; по возвращеніи же изъ плѣна и оно возвратилось. Этотъ случай будто оправдываетъ приобрѣтеніе вами черезъ 200 лѣтъ благодати священства отъ рукоположенія бѣлаго запрещеннаго митрополита. Но этимъ примѣромъ кривотолкователи учителя

взяли, такъ сказать, напустили туманъ на глаза ваши и безстыдно обманули васъ; потому что священство Аароново, какъ потомственное, не прекращалось ни на минуту до самаго времени установленія Самимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ священства новоблагодатнаго. Во все время плѣненія священство Аароново было съ Израильтянами въ Вавилонѣ, и съ нимъ вмѣстѣ была и благодать Святаго Духа, доказательствомъ чему служитъ то, что въ Вавилонѣ были у нихъ Пророки: Даніилъ, Іезекіиль, Священникъ Эдра, Иисусъ Іерей Великій. По возвращеніи изъ плѣна, съ храмомъ Іерусалимскимъ возстановлено законное Богослуженіе, и къ служенію храма призваны тѣ, которые имѣли на сіе право рожденія. Прочтите книги Эдры, Нееміи, Аггея и Захаріи, и вы удостовѣритесь въ этомъ. Жертва же не приносилась въ Вавилонѣ потому, что Господомъ повелѣно было приносить жертву только въ одномъ Іерусалимѣ.

Приведенное же вами событіе, что Неемія, почерпнувъ воды изъ кладезя, полилъ ею дрова и жертву, которыя возгорѣлись сами собой отъ лучей солнечныхъ и какъ чудо для утѣшенія народа Израильскаго и увѣренія его въ томъ, что Господь Богъ съ ними, какъ былъ всегда съ отцами ихъ, и принялъ жертву, которую они въ бытность ихъ въ плѣну Вавилонскомъ, въ продолженіи 70 лѣтъ не могли приносить Господу. Очевидно, это событіе никакимъ образомъ не можетъ быть принято въ смыслѣ пророчества относительно вашего общества, какъ увѣрили васъ учителя ваши и съ ними Павелъ и Алипій.

Вотъ, любезные мои, какъ играютъ вамъ и обманываютъ васъ ваши Павлы и Алипій и всѣ лжеепископы и лжеіерои

ваши, не имѣющіе ни одной капли благодати Святаго Духа, лучше и правильнѣе сказать настоящіе самозванцы, дѣйствія которыхъ противны всему Божественному Писанію, Евангелію и Правиламъ Апостольскимъ и Соборнымъ и ученію Святыхъ Отецъ.

О муропомазаніи ты пишешь, что это не твое дѣло, что оно предоставлено Пастырямъ. Это совершенная правда; тутъ и говорить не о чемъ. Такъ зачѣмъ же вы, простолюдины, которымъ, какъ самъ сознался, не было дѣла до муропомазанія, настояли на Бѣлокриницкомъ сборищѣ, гдѣ и ты былъ, братъ Логинъ Андреевичъ въ 1846 году, перемазать бѣлаго митрополита Амвросія? Изъ дѣяній этого Собора вашего видно, что хотя и сидѣлъ между вами одинъ бѣглый священно-инокъ Иеронимъ, но онъ не говорилъ ни одного слова на Соборѣ вашемъ, а всѣмъ распоряжались вы сами простолюдины.—Удивляться надо, какъ можете вы успокоить совѣсть свою! или вы не думаете о томъ, что надо же будетъ явиться предъ Праведнаго Судію, чтобъ отдать отчетъ въ незаконныхъ дѣлахъ вашихъ, которыя губятъ миллионы душъ человѣческихъ!

Еще говоря о святомъ божественномъ мурѣ, ты, любезный братъ, дѣлаешь, какое-то странное заключеніе, что будто бы муро само въ себѣ благодати не имѣетъ, которая заключается лишь въ самомъ помазаніи. Знаешь ли ты, что эта мысль твоя почти еретическая: по—твоему простое масло или вода будетъ имѣть такое же дѣйствіе, какъ и освященное муро. Это противно законамъ и правиламъ Православной Церкви. Прочти Большой Катехизисъ и твореніе блаженнаго Симеона Солунскаго; тамъ ты увидишь, что прежде необхо-

димѣ имѣть самое вещество, составленное изъ разныхъ веществъ и освященное законнымъ православнымъ Епископомъ, потомъ уже приступать къ дѣйствованію муропомазанія съ припѣваніемъ: печать дара Духа Святаго.

Ты спрашиваешь: почему я называю Церковь Грекороссійскою? Какъ же по твоему назвать ее? Именуя Святую Церковь нашу Грекороссійскою, мы имѣемъ на это полное право, потому что, во-первыхъ, Россія приняла вѣру Христіанскую отъ Грековъ при Равноапостольномъ Князѣ Владимірѣ, и вмѣстѣ всѣ догматы, каноны и правила Апостольскія и Соборныя, и во-вторыхъ потому, что Церковь наша, содержитъ вѣру, каноны и правила, принятые отъ Церкви Греческой, безъ всякаго измѣненія и малѣйшаго прибавленія или упущенія, и по настоящее время совершенно во всемъ согласна съ Церковію Восточною или Греческою. Васъ, можетъ быть, смущаетъ то обстоятельство, что Греческая Церковь Латинъ принимаетъ и присоединяетъ первымъ чиномъ, то есть совершаетъ надъ ними погружательное крещеніе Россійская же вторымъ чиномъ чрезъ муропомазаніе? Такъ знайте, мои любезные, что Церковь Россійская не дерзнула на это сама собою, а получила разрѣшеніе принимать Латинъ чрезъ муропомазаніе отъ Восточныхъ Вселенскихъ Патріарховъ. Если хотите удостовѣриться въ этомъ, то прочтите грамоты Восточныхъ Патріарховъ въ Россію. И теперь Церковь Молдавская, какъ и вамъ извѣстно, раскольниковъ принимаетъ первымъ чиномъ, а Грекороссійская вторымъ. Въ древнія времена и въ Восточной Церкви Латины принимались иногда первымъ, а иногда и вторымъ чиномъ. Святой Савва Сербскій принималъ Латинъ вторымъ чиномъ. Въ недавнее время

въ Мессопотаміи. Греческая Церковь приняла отъ унии Митрополита со всюю паствою его третьямъ чинномъ.

8992У
 Ещё выдумали вы, что будто бы Греки во Св. горѣ Афонской, принимая въ монастыри свои Малороссіянъ, крестятъ ихъ; и что, во время первой холеры на Афонѣ, будто бы получена была грамота отъ Патриарха, коей предписывалось крестить всѣхъ Малороссіянъ погрузательнымъ ирещеніемъ. Это чистая ложь и клевета: у насъ здѣсь много людей, жившихъ въ Афонѣ, но ни одинъ изъ нихъ даже и не слышалъ о такой нечести. Вотъ вамъ и еще доказательство: первая холера была въ 1830 году; замиреніе же между Россіей и Турціей послѣдовало въ 1828 году, и Русскіе и Малороссіянне послѣ мира стали появляться на Афонѣ лишь въ 1838 году, о чемъ передавалъ Русскій духовникъ Схіеомонахъ Арсеній, жившій на Афонѣ съ 1822 года и умершій въ 1846 году; но и онъ о перекрещеванні и о грамотѣ Патриаршей никогда ничего не слышалъ. Посовѣтовалъ бы я тебѣ, любезный братъ Логинъ Андреевичъ, не входить въ такіе глубокіе богословскіе вопросы? Это не наше съ тобой дѣло. Предоставимъ лучше разсуждать объ этомъ Святой Христовой Церкви и ея Пастырямъ, которымъ Самъ Христосъ препоручилъ власть, обѣщавшись быть съ ними до скончанія вѣка, а съ насъ Господь за чужіе недостатки не спросить.

Толкуешь ты, что вы отступили отъ Грекороссійской Церкви ради вины догматическихъ, и въ оправданіе свое ссылаешься на книгу Кормчую (5 и 6 листы), говоря, что якобы, Болгары ради симоніи отступили отъ Греческой Церкви, и этимъ не погрѣшили, но еще и прославлены отъ Бога. Охъ

Боже мой, Боже! до какой степени вы просты, что допускаете такъ легко обманывать себя: ваши расколуучители безстыдно лгутъ даже и на Святыхъ Отцевъ, а вы, развѣсав уши, слушаете ихъ и непрекословно всему вѣрите. Посмотрите, что написано въ Кормчей, и вы увидите, что Болгары учредили свою іерархію независимую и оставили своего самостоятельнаго Патріарха, чтобы не отъѣзжать въ Константинополь для хиротоніи, но отъ Греческаго благочестія отнюдь не отступили и по настоящее время въ немъ пребываютъ. Не совершенные ли вы отступники, если рѣшили нагло и безстыдно лгать даже на Святыхъ Отцевъ Православной Церкви Вселенской! Достоинно и праведно, послѣ этого, допустилъ васъ Господь полагать все основаніе вашего вѣрованія на лжи и обмазѣ и утверждаться на безсовѣстныхъ и незаконныхъ доказательствахъ; должно быть невольно и нехотя воздали вы хвалу нашему маститому Архипастырю, Высокопреосвященнѣйшему Филарету, Митрополиту Московскому. Да, любезный братъ мой Логинъ Андреевичъ, родная мать не печется такъ о дѣтищахъ своихъ, какъ благочестивый Архипастырь нашъ печется день и ночь объ обращеніи и спасеніи вашемъ, не только словомъ, но и дѣлами высокаго благочестія и добродѣтели истинно Христіанской прославляетъ онъ Господа Бога своего, но ваши собратія, заблудшіе козлища, какъ глухіе аспиды, затыкаютъ уши свои,

Полагаю, что ты въ насмѣшку пишешь, чтобы прислать тебѣ книгу, въ которой будто бы пишутъ Святые Василій Великій, Григорій Богословъ и Іоаннъ Златоустъ о треперстномъ сложеніи. Я совѣтую тебѣ, въ такомъ случаѣ, спросить объ этомъ самого Св. Василія Великаго, потому что Святый Василій самъ написалъ, что всѣ приняли ограждать

себя крестнымъ знаменіемъ и поклоняться на востокъ не писаніемъ, а по одному лишь преданію. На Востокъ же преданіе одно: еже слагати три персты десныя руки ко крестному знаменію. Наши писатели нисколько не похожи на вашихъ кривотолкователей, у которыхъ вездѣ и во всемъ видны безсовѣстная ложь и гнусный обманъ, отуманивающий ваши душевныя очи. Чего нѣтъ въ книгахъ Апостольскихъ и Писаніяхъ святыхъ и блаженныхъ Отцевъ Церкви Православной, того не найдете вы и во всѣхъ сочиненіяхъ нашихъ новѣйшихъ — и предшествовавшихъ имъ духовныхъ писателей. Всякій благомыслящій человекъ разеудитъ, что преданіе лучше всего можно новѣрить на мѣстѣ, откуда произошло оно. Такъ, для убѣжденія въ истинѣ и въ правильности треперстного сложенія при осѣненіи себя крестнымъ знаменіемъ, совѣтую вамъ избрать человека, исполнивъ добросовѣстнаго, если только можно найти такого въ вашемъ обществѣ, основанномъ на лжи и обманѣ, а лучше самому тебѣ отправиться въ тѣ мѣста, гдѣ жили упомянутые великіе Святители: въ Кесарію Каппадокійскую, въ Назіанзъ и въ Константинополь, и тамъ спросить: почему они, осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ, слагаютъ три первые перста правой руки? И получишь вездѣ одинъ отвѣтъ: слагать три перста во имя Святыя Троицы, при осѣненіи себя крестнымъ знаменіемъ, заповѣдали намъ отцы и дѣды наши, которые совершали это по преданію отъ самихъ Святыхъ Апостоловъ и отъ святыхъ Отецъ нашей Церкви. Пройди всѣ страны Востока, гдѣ есть послѣдователи Православной Восточной Церкви Христовой, и вездѣ ты найдешь треперстное сложеніе; на ваше же двуперстное всѣ поглядятъ съ удивленіемъ. Да и самая Молдавія, гдѣ вы обитаете, можетъ послужить доказательствомъ правильности треперстного сложенія.

Ты оскорбился, что я въ письмѣ къ тебѣ называю общество ваше раскольниками. Точно, я виноватъ по всей справедливости и по прямому смыслу, который утверждается во всемъ Божественнымъ писаніемъ и Правилами Апостольскими и Соборными—васъ слѣдовало бы назвать прямо еретиками. Но я согласовался съ нашей Матерью Церковью Православною, которая, по своему милосердію, называетъ васъ только раскольниками, то есть отщепенцами, безъ всякой вины и причины покинувшими Святую Церковь. Въ продолженіи 200 лѣтъ вы всячески старались отыскать въ Грекороссійской Церкви хотя тѣнь какой нибудь ереси, и не найдя ничего подобнаго, стали лгать и клеветать на нее и самочинничать. Послѣдній поступокъ вашъ—принятіе ложнаго и беззаконнаго священства отъ рукъ подсудимаго, запрещеннаго и бѣглаго митрополита Амвросія и допущеніе простымъ инокамъ и простолюдинамъ надѣвать священническія и даже архіерейскія облаченія и священнодѣйствовать, есть высшая степень беззаконія и содѣлываетъ совершенными еретиками, а уже не раскольниками. Подобныхъ продерзостей, какъ ваши, не представляетъ ни древняя, ни новая исторія.

Совершенно не кстати приводите вы въ защиту себѣ общій конгрессъ, на которомъ положено будто бы совершенно выкинуть изъ употребленія слова еретикъ и раскольникъ и ничего не говорить въ защиту Православно-Кафолической Восточной Церкви Христовой. Пускай же правилами этого конгресса руководствуются Западныя державы—ни намъ ни вамъ не слѣдуетъ пользоваться этимъ прогрессомъ и утверждаться на немъ. Вы сами себя называете старообрядцами, такъ совѣтую вамъ болѣе держаться Священнаго Писанія и правилъ Седми Вселенскихъ и Девяти помѣстныхъ Соборовъ и

не вдаваться въ новѣйшую цивилизацію, а то пожалуй увлечетесь и впадете въ какія-либо еще тягчайшія ереси, если бы вы не всякому слуху вѣрили а сперва изслѣдовали, что толкуютъ ваши обманщики, то увидѣли бы ясно, что во веѣхъ государствахъ Европы господствующія вѣроисповѣданія не даютъ воли прочимъ, а наипаче Папская пропаганда.

На приведенное мною въ прежнемъ письмѣ моемъ мѣсто изъ Толковаго Апостола (149 зачало) о бѣглыхъ попахъ ваппахъ и о клятвѣ на нихъ налагаемой, ты дѣлаешь отвѣтъ, ни къ чему неподходящій, говоря: «Апостолъ Павелъ и истолкователь его, какъ вамъ, такъ равно и намъ, служатъ своими наставленіями, общій Богъ, общее небо, солнце, земля и воздухъ все воедино.»

Если ты принимаешь наставленіе Св. Апостола Павла, то для чего же не слѣдуешь имъ? Самъ ты знаешь и признаешься даже, что бѣглые попы вапи, въ продолженіи 200 лѣтъ губившіе души предковъ вашихъ, и теперешнее же священство ваше, а вмѣстѣ съ ними и всѣ вы находитесь подъ страшную клятвою и ни сколько не подумаете о спасеніи души своей и съ какимъ-то непонятнымъ упорствомъ продолжаете держаться прежняго заблужденія и не хотите разстаться съ нимъ. Крѣпки же сѣти, въ которыя уловилъ васъ врагъ рода человѣческаго—дѣволъ, что вы, ясно видя, погубель свою, не можете разорвать ихъ. Хотя Господь и сказалъ: «аще не Отецъ пославый не привлечетъ его, никто же можетъ прийти къ Мнѣ,» но Онъ же Спаситель нашъ говоритъ: «просите и дастся вамъ, толците и отверзится вамъ, ищите и обрящете,» и поэтому со слезами прошу тебя, любезный братъ мой, помолись усердно Господу Богу, подай изобиль-

ную, милостивно и проси Его Милосердаго показать тебѣ путь истинный и научить творить волю Его.

Надрасно смущаешься ты и кривотолкуешь слова Спасителя, сказанныя Св. Апостолу Петру: «ты еси Петръ и на семь каменъ созижду Церковь Мою и врата адова не одолѣютъ ей;» и обвиняешь меня за слова, которые я писалъ тебѣ, что Церковь Христова будетъ стоять на землѣ вѣчно и непоколебимо. Ты говоришь: но что же Петръ, сущій камень вѣры, на крестѣ распятъ, какъ и прочіе Апостолы, намѣстники его, Папы Римскіе, почти всѣ мученическою смертію, увѣнчались. Что же ты хочешь доказать этими словами твоими? Неужели у вашихъ кривотолковъ родилась мысль, что съ крестной кончиной Св. Апостола Петра и послѣ мученической смерти его преемниковъ не могла не поколебаться Святая Церковь Христова? Значить, лжеумствованиемъ своимъ вы добились до того, что перестали вѣрить самымъ словамъ Спасителя нашего. Церковь Христова, не смотря на то, что весь міръ устремился на нее въ первые вѣки Христіанства и врагъ діаволь со всѣми своими слугами, возсталъ на нее, осталась непреоборимою. Вотъ что пишетъ Св. Іоаннъ Златоустъ:

«На семь каменъ созижду Церковь Мою и врата адова не одолѣютъ ей. Сіе есть стѣна, сіе ограда, сіе укрѣпленіе, сіе пристанище и прибѣжище. Ты же познавай неразрушимость и непоколебимость стѣнъ отсюду. Христось не рекъ: яко не одолѣютъ ея токмо навѣты человѣческіе, но яко ниже самыя пагубоносныя орудія, адскія врата адова не одолѣютъ ей. Не рекъ: не ополчатся противу ея, но не одолѣютъ ея, ополчатся бо, но не вложатъ ея. Хотя бы толикія бѣдствія и

напастн, ополчилися и устремилися, что низводили бы насъ во адъ даже; но Церковь пребываетъ непоколебима. Господь могъ не попустить да испытаетъ злостраданія самою вещью, чего же ради попустилъ Онъ? поелику много вѣще есть избавленія отъ искушеній, если по поущеніи нападеніи ихъ не попускаетъ Онъ претергивать ни какихъ бѣдствій ради устремленія оныхъ; да содѣлаетъ Церковь паче испытанною. Скорбь бо терпѣніе содѣлываетъ, терпѣніе же искусство и да явитъ съ вѣщимъ избыточествомъ силу Свою; исторгаетъ ея изъ самыхъ вратъ смерти. Сего ради и попустилъ волнованію быти, но не попустилъ кораблецу поглотити ея волнами. Тако и Христосъ сотворилъ Онъ аки бы кораблю на морѣ, Церкви на землѣ попустилъ носитися, не укротилъ волнъ, но исторгъ ея изъ волнъ, не усмирилъ моря, но корабль спаслъ безбѣдвенно. И возставшимъ всюду народамъ, аки бы волнамъ свирѣпымъ, устремившимся злымъ духамъ, аки бы яростнымъ вѣтрамъ и отовсюду свирѣпствующей бурѣ, сотворилъ волею тишину Церкви. Дивно убо есть, яко не токмо не ниспровергла кораблеца, но кораблець укротилъ и бурю; непрестанныя бо гоненія не токмо не погрузили Церкви, но и прекратилися отъ Церкви. Како же и какимъ образомъ и откуда? отъ онаго гласа врата адова не одолѣютъ ей!

Вы, мои возлюбленные, кажется вѣрите этому, а дѣлаете совершенно противное: сами сознаетесь, что въ продолженіи 200 лѣтъ не имѣли Епископа своего, слѣдовательно не имѣли Церкви, потому что истинная Православная Церковь Христова безъ Епископа существовать не можетъ, а между тѣмъ свое общество называете Церковію. Или, по вашему мудрованію, опредѣленіе Божіе о Церкви Своей не состоялось и

Церковь на 200 лѣтъ уничтожилась и была одолѣна врагами адowymi? Не дай, Госноди, и жодумать объ этомъ! Ты въ отвѣтъ своемъ ссылаешься на книгу о вѣрѣ, гдѣ сказано, что Церковь должна быть въ гоненіи и проч. Такъ эти слова относятся до Церкви Восточной и до Патриарховъ ея, которые, т. е. Церковь и Патриархи, и по настоящее время находятся въ притѣсненіи подъ игомъ Турецкимъ; но чтобы гдѣ было написано, что Церковь Христова будетъ одолѣна, и благодать Епископская истребится въ ней, то этого не найдешь во всемъ Священномъ Писаніи и въ твореніяхъ древнихъ Святыихъ Отцевъ Церкви Православной, ни даже у новѣйшихъ писателей и богослововъ какъ Греческихъ, Русскихъ и Молдавскихъ, такъ и у Западныхъ, потому что это противно Божіимъ опредѣленію и домостроительству.

Ты пишешь, что за названіе васъ святотатцами; по случаю пріятія вами бѣлаго и запрещеннаго митрополита Амвросія, вы меня уважаете, то есть не укоряете за высказанную мною правду, слѣдовательно сами сознаетесь, что поступили вопреки вѣснмъ правиламъ Апостольскимъ и Соборнымъ, и говоришь, что и намъ слѣдуетъ уважать васъ! Въ чемъ же должно заключаться это уваженіе? Неужели вы думаете, что мы должны признать правильность жесвященства вашего? подумайте безпристрастно, можетъ ли исходить благодать отъ руки святотатственной бѣлаго и запрещеннаго митрополита? Поступокъ вашъ до того дерзокъ и противенъ всему Божественному Писанію, что не только не возможно признать его извинительнымъ, но и не обличать васъ въ беззаконности его предосудительно въ высшей степени каждому истинному сыну Церкви Православной.

«Еще придумаешь ты неслѣдную и не съдѣлимъ не сообразную клевету, будто мы вѣруемъ въ двѣ Церкви: въ Греческую и Единовѣрческую; и ссылаешься въ подтвержденіе къ этой на записку о Русскомъ расколѣ, напечатанную и изданную въ Лондонѣ въ защиту раскола, которую мы читали и перечитали. Авторъ ее извучилъ расколъ только въ отношеніи историческомъ, и не потрудился ознакомиться съ нимъ въ религиозномъ и нравственномъ отношеніи; не заглянувъ ни въ Евангеліе, ни въ Апостоль, ни въ правила Апостольскія и Соборныя, ни въ творенія Святыхъ Отцовъ Церкви; но обь этой запискѣ я не стану распространяться здѣсь, потому что готовится къ изданію въ свѣтъ цѣлая книга, въ которой подробно разберется эта записка и укажутся всѣ недостатки, ошибки и промахи автора ее. Здѣсь же на твою клевету дамъ тебѣ краткій отвѣтъ: у насъ въ Россіи одна только Святая, Соборная, Апостольская, Восточная Православная Церковь. У насъ съ единоверцами одна вѣра, одни догматы, одни правила Апостольскія и Соборныя и одна священная іерархія; слѣдовательно и одна Церковь; только имѣемъ между собой различіе въ нѣкоторыхъ обрядахъ, о которыхъ Святая Церковь и въ древнія времена не спорила».

«Совершенно неправильно разумѣете вы слова Св. Апостола Павла къ Тимофею: Епископу подобаетъ быти единымъ женимъ мужу. Здѣсь Св. Апостоль говоритъ совсѣмъ не о Церкви; слова его надо понимать буквально; какъ всѣ и понимаютъ: то есть Епископомъ не можетъ быть ни двоеженецъ, ни трожеженецъ; а мужъ, имѣвшій только одну жену. Точно такъ же двоеженецъ или трожеженецъ не можетъ быть ни священникомъ, ни діакономъ. Правило это Св. Апостола Павла

въ Православной Церкви строго соблюдалось и соблюдается. Мысль же составителя Записки о расколѣ, за которую и вы ухватились, доказываетъ совершенное неуміе его закона Божія и правилъ Апостольскихъ и Соборныхъ, на которыхъ утверждаются всѣ Православные Христіане. Повторю сказанное мною выше: Церковь Православная, какъ собраніе проповѣдующихъ, есть единая. Много бы надо было снаться противъ Записки о Русскомъ расколѣ, которую вы уважаете, и на которую съсылаетесь больше, нежели на все Божественное Писаніе и на правила Апостольскія и Соборныя; потому что она написана совершенно въ вашемъ духѣ; но здѣсь не позволюсь мѣсто. Подождите немного разбора этой живой Записки и еще четырехъ книгъ о вашемъ Австрійскомъ люте-священствѣ, которыя книги, если буду живъ, я не премину выслать къ тебѣ; если же умру, то постараюсь самъ приобрести ихъ, когда выйдутъ въ свѣтъ. Можетъ быть по прочтеніи ихъ почувствуете, что Благодать Божія коснулась сердець вашихъ; и вы ясно увидите, что всѣ ваши основанія и доказательства или совершенно ложны, или безособно нагнуты на сторону раскола.

Не понимаю и удивляюсь, съ чего ты взялъ сказать, что наша Православная Церковь въ символѣ вѣры исповѣдуетъ единокрещеніе, а на дѣлѣ совершаетъ два: погружательное и обливательное. Это опять совершенная ложь, опроверженіемъ которой служатъ всѣ наши требники и правила; въ которыхъ нигдѣ не найдете обливательнаго крещенія, но всѣ указываютъ троекратно погружать крещаемыхъ въ воду во имя Отца и Сына и Св. Духа. Васъ смущаетъ, можетъ быть, изданная при Петрѣ Великомъ книга о обливательномъ крещеніи, въ которой однако же и трехпогружательное кре-

щение не отвергнуто. Написанная лицомъ частнымъ, книга эта не была принята Церковію и не свидѣтельствована Соборомъ и не одобрена Патріархами; въ настоящее время она, какъ библиографическая рѣдкость, сохраняется у любителей древности. И въ древнія времена въ крайнихъ случаяхъ допускалось обливательное крещеніе, что доказываетъ Потребникъ, напечатанный при первомъ Патріархѣ Іовѣ, въ которомъ дозволялось, по слабости младенца, поливать его съ главы рукою. Это же утверждаютъ и еще восемь свидѣтельствъ изъ твореній древнихъ писателей: прочитайте выписки изъ древнихъ книгъ собранія Озерскаго, изданныя Г. Хлудовымъ въ 1862 году. Но все-таки дозволеніе это закона не оставляетъ, а во всѣхъ православныхъ требникахъ, напечатанныхъ въ новѣйшія времена, указано одно крещеніе въ три погруженія.

Доказавъ всю неосновательность и лживость доводовъ и миѣній, приведенныхъ тобою въ послѣднемъ письмѣ твоёмъ ко мнѣ, я скажу, что воистинну Единая, Святая, Соборная Апостольская Православно-Каѳолическая во Гречѣхъ обрѣтенная истинная Христова Церковь, и понынѣ пребывающая невредимою на Востокѣ, у насъ въ Россіи красующаяся и торжествующая, не смотря на то, что враги внутренне и внѣшніе всячески злословятъ, поносятъ ее, и даже терзаютъ ея свѣтлое одѣяніе и похищаютъ чадъ ея, она невѣста Христова, молитъ Жениха своего сохранить и защитить чадъ ея отъ волковъ губящихъ. Въ ней одной пребываетъ изобиліе даровъ Святаго Духа, совершаются непрерывныя чудеса и являются святыя нетлѣнныя и чудотворныя мощи Святыхъ Угодниковъ Божіихъ. Сами вы подтверждаете, что въ нашей Православной Церкви только источается рѣка благодати Духа

Святаго, потому что бѣглыхъ поповъ своихъ принимали единственно и исключительно отъ одной только нашей Православной Церкви, чѣмъ ясно свидѣлствуете, что только въ ней одной на хиротонии сходитъ Духъ Святой, и бѣглаго митрополита Грена, не смотря на то, что онъ былъ запрещенъ, вы приняли или, лучше сказать, прельстивъ золотомъ, сманили къ себѣ не отъ иной какой-либо Церкви, а все-таки отъ Православной Восточной; этимъ вы ясно доказывали свое убѣжденіе, что только въ ней одной истинная благодать Святаго Духа и ключи отъ Царства Небеснаго; не смотря на это, по ожесточенно сердцу своихъ и по какому-то непомятому, странному упорству, не хотите присоединиться къ ней и бросить заблужденіе свое. Между тѣмъ какъ вы отторгнѣе безъ всякой вины отъ Православной Восточной Церкви, клевете и лжете на нее, иновѣрцы; послѣдователи Церкви Англиканской, Англичане не находятъ въ ней ни, какого порока и отзываются о ней съ полнымъ уваженіемъ (*). Сообщу тебѣ новость, о которой можетъ быть еще не знали:

Какъ и веѣтъ вамъ извѣстно у насъ въ Россіи въ первопрестольной столицѣ, въ Москвѣ, существуетъ знаменитое Старообрядческое Рогожское кладбище, окруженное высокой оградой и вмѣщающее въ себѣ нѣсколько храмовъ, изъ коихъ одинъ Православный единовѣрческій, и нѣсколько большихъ каменныхъ и деревянныхъ корпусовъ для келлій. Сюда-то очень часто стекаются послѣдователи вашего Австрійскаго

(*) Статя, переведенная съ Английскаго и помѣщенная въ Журналъ Творенія Св. Отцовъ, который издается въ Московск. Духовн. Академія.

лжесвященства, люди болшею частію весьма богатые, почитающіе себя вачетниками Священнаго Писанія и знатоками раскола. Они-то капиталами своими единственно и поддерживаютъ расколъ въ Россіи и даже у васъ за границей, и имъ обязаны вы лжеепископами вашими. Такъ здѣсь, говорю, на кладбищѣ бывають частыя собранія ихъ, на которыя допускаются иногда и православные для собесѣдованія о вѣрѣ и правилахъ ея, и даже сочиняются тетради въ защиту раскола и новоизобрѣтеннаго вами Австрійскаго лжесвященства, въ которыхъ однако же ни въ одной не найдется подтвержденія правильности его, хотя бы сколько нибудь подходящаго свидѣтельства изъ Божественнаго Писанія. Не имѣя на чемъ бы основаться или утвердиться, чтобы оправдать беззаконный поступокъ свой относительно принятія бѣлаго и запрещеннаго митрополита, Рогожекій соборъ этотъ, на которомъ занимали мѣста и ваши лжеархіепископы и лжеепископы, покорнѣйшіе и усерднѣйшіе слуги во всемъ полутрамотныхъ купцовъ и мѣщанъ, вичящихся богатствомъ своимъ, придумалъ въ оправданіе свое слѣдующую чисто еретическую мысль. Они говорятъ; «хотя Австрійское священство наше и не по правиламъ изобрѣтено и мы не имѣемъ чѣмъ оправдать его, но мы вѣруемъ, что оно истинное, и что благодать дѣйствуетъ чрезъ него и по вѣрѣ нашей оно будетъ намъ свято. Такъ вотъ какой новой неслыханной ересью опутываютъ лжеумудрецы и лжеепископы ваши сердца, послѣдователей своихъ! И поэтому теперь всѣ православные перестанутъ называть васъ раскольниками, но будутъ почитать и именовать васъ злѣйшими еретиками, потому что вы отвергли и нарушили все Божественное Писаніе: Св. Евангеліе, Апостольское законоположеніе и всѣ правила Святыхъ Отецъ, на седми Вселенскихъ и девяти помѣстныхъ

Собрать положенныя, вопреки которымъ основали свое нововыдуманное священство и наконецъ закончили (если только закончили?) заблужденія ваши какой-то несслыханной вѣрой, что дѣйствуетъ ли священникъ или самозванецъ, но по вѣрѣ вашей, онъ дѣйствуетъ свято и благодатно. Теперь спросимъ васъ, для чего же посылались отъ Господа Св. Пророки, для чего сходилъ съ небесъ, воплотился, страдалъ, умеръ, былъ погребенъ и тридневно воскресъ, а потомъ чрезъ 40 дней преславно вознесся на небо Сынь Божій, Господь нашъ Иисусъ Христосъ? Для чего основалъ Онъ на землѣ Церковь Свою и учредилъ Священную Иерархію въ лицѣ учениковъ Своихъ и Апостоловъ, ниспославъ имъ Духа Святаго, и завѣщавъ передавать благодать Его достойнымъ чрезъ хиротонію? Для чего собираемы были Святые Отцы и Учители Вселенскіе на Соборы церковныя, для чего на Соборахъ этихъ (на первыхъ двухъ Никейскомъ и Константинопольскомъ) изложенъ Символъ вѣры и положены и написаны правила и установленія церковныя, для чего Святые Отцы толковали Священное Писаніе и написали цѣлые томы этихъ толкованій? По вашему мнѣнію все это совершилось напрасно, потому что, по ученію вашему, была бы вѣра, она все освятить можетъ, и мужикъ ли, баба ли надѣнуть ризы и стануть дѣйствовать по вѣрѣ вашей, всѣ ихъ дѣйствія будутъ святы и благодатны. Боже мой, Боже! до чего можетъ овладѣть людьми, созданіями благомыслящими, врагъ рода человѣческаго, — дьяволъ, если ты отвратишь лице Твое отъ нихъ!

И вы дерзаете оправдываться вѣрою, не понимая истиннымъ образомъ, въ чемъ заключается вѣра и чего она требуетъ отъ вѣрующаго? По вашему выходитъ, что Маге-

метъ, лже-пророкъ, въ котораго Магометане вѣрують, какъ въ настоящаго Пророка Божія, долженъ быть истиннымъ Пророкомъ? и идолопоклонники вѣрятъ, что идолъ ихъ есть богъ. Что идолъ и долженъ быть Истиннымъ Богомъ? Нѣтъ, мои возлюбленные, вы страшно ошибаетесь: истинная православная вѣра состоитъ въ томъ, чтобы слѣдовать на самомъ дѣлѣ всѣмъ правиламъ и постановленіямъ Церкви Христовой, переданнымъ Самимъ Господомъ чрезъ Святыхъ Апостоловъ и Святыхъ богоносныхъ Отцевъ и Учителей Вселенскихъ. Исполнители всего этого праведно могутъ называть себя истинно вѣрующими и православными сынами Церкви Христовой, вы же, слушая ученіе не Апостоловъ и Св. Отцевъ, а Московскихъ купцовъ богачей и покорныхъ имъ во всемъ, ради золотого тельца, лжеепископовъ вашихъ, можете быть и сами не зная, какъ отступили, ослупались и продолжаете съ упорствомъ ослушаться правилъ и постановленій церковныхъ.

Можетъ быть уже и къ вамъ въ Молдавію успѣло перейти это новое ученіе кривотолковъ вашихъ. Ради Господа и спасенія душъ вашихъ, разберите хорошенько эту ересь и посовѣтуйтесь поприлѣжиѣ съ Божественнымъ Писаніемъ.

Строки эти пишу я не чернилами, а слезами, отъ сердечной жалости о заблужденіяхъ вашихъ, увлекающихъ васъ въ погибель вѣчную! Прошу и молю Господа моего Иисуса Христа, пролившаго пречистую кровь Свою на крестѣ за спасеніе рода человѣческаго, дабы помиловалъ Онъ васъ Своимъ человѣколюбіемъ, и вложилъ бы искру благодати Своей въ загрубѣлыя сердца ваши, и тѣмъ открылъ очи душевныя

